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Цетиње, 3. априла
Гурска не стоји најбо.ље са сво- 

јпл\ намјештаје.м у кући. И ако у- 
жива ријетку срећу да је Европа 
мази са својилл вјечпо искреним сим- 
патијама и да је храни најслађим 
зћћиз цио-има, ипак се у њој по 
нешто претури, по нешто разбије, 
а по што год и покида. Хвал>ени 
младотурски режим има пуне руке 
посла да поправља и дотјерује што 
немирии људи кваре. Добра је во- 
ља ту, али да ли је и снага и прак- 
тична мудрост, то тек треба да се 
иокаже.

Нов живот у Турској личи нал\ 
на болесника који оздрављава, али 
полако. Једна мала непажња, и бо- 
лест може да се поврати. На ње- 
говоме лицу виде се румепе јаго- 
дице, али је остало на њему све 
још блиједо. Види се, још раде ра- 
зорљиве гљивице у њему.

Тих гљивица (микроба) пуна је 
Турска. Ако се не може казати да 
јој је кроз кости трава проклијала, 
а оно се извјесно може рећи. да 
јој се ране на све стране отварају, 
и таман кадјсдну разним домаћим 
хероикама залијечи, друга се јавља. 
Чиреви по њој гипћу на све стране. 
По некада то значи здравље, а по- 
често и нечисту крв; ако се набрзо 
не ишчисти, постаје кобна.

Крвави кадрил не престаје да се 
пгра. Кад одиграју свој дио Арна- 
ути, јаве се комите у Маћедонији, 
кад се ови поутишају, јављају се 
Јермени, а кад ови сврше под но- 
жем, устају Арапи, онда Бугари на 
граници, гдје долази до формалних 
бојева у минијатури, на онда опет 
Аранн, п тако дал>е без краја и 
конца.

То за Турску не могу бити ут- 
јешне појаве. Њени ватрогасци трче 
истина одмах да на све стране га- 
се, али шта ће да буде, ако се по- 
жар једновремено појави на свима 
странама, гдје тиња? Турска је до 
сад могла угушивати устанак за 
устанком, али шта ће да чини ако 
се незадоволљи народи договоре па 
једновремеио устану на оружје?

А само Арапа има на дванаест 
милиона. И.ма читав дуги низ го- 
дина како се Араии буне и како 
веома велике иапоре чиии 'Гурска 
да их савлада. Као и Арнауте, Тур- 
ска их никада није покорила силом, 
неко увијек мало сило.м, а лгало ми- 
лом. То је онда само била закрпа 
за извјесно кратко вријеме, па се 
послије вратило опет на старо. То 
стога, што Турска никада није мо- 
гла, (а .можда није ни хтјела). ис- 
пунити оно што је обећала.

Ова арнаутска побуна, која је сад 
на позорници, није случајна. Бук- 
нула је једновремено на више страна, 
а то је доказ да је израније спре- 
мана. Ко ју је удешавао нека траже 
Т\'рци. Тек удешавана је и удешена 
је. Није сасвилл случајан ни арна- 
утски конгрес у Битољу баш сад, 

кад се на другој страни њихови 
саплеменици буне. Хоће да натје- 
рају Турску и Шеик-ул-Ислама да 
им признају латиницу за арнаутску 
азбуку, док су се до сад, по насто- 
јавању Турака, служили арапским 
писменима. У јуну т. г. одржаће у 
Јањини други конгрес, у истоме 
циљу. С латинскол\ азбуком Алба- 
нези ће бити привучени на страну 
која је супротна Турској и њеним 
интересима, нарочито кад се узме 
на ум да су је израдили католички 
попови, који стоје под туђим про- 
текторатом, не турским. Негдје у 
блиској Европи - а Турска зна и 
гдје — има и катедре за арнаутски 
језик, па је, наравно, гу и брига за 
арнаутску азбуку.

Још овдје нијесу завршене борбе 
у побуњеним Арнаутима. кад из Је- 
мена долази вијесг, да се Арапи 
наново оружају и крећу. Турска са 
своје страпе чини то исто, и сад је 
на реду да се тамо отвори крваво 
призорје. А дванаест милиона Ара- 
па (више но што је Турака), нијесу 
шала. Ако Турке подари још срећа, 
да овамо не сврше с Арнаутима, 
а тамо да ил\ се отвори посао с 
Арапима, младотурски режим може 
врло лако дочекатн пошт.едње да- 
не. Јер није само го. (Јнамо у Де- 
спотским нланинама н Средњој 
1 ори, према Бугарској, треће је зло, 
не мање од осталих. Тамо су на 
дневнолл реду врло оштре и дуге 
чарке с Бугарима. Тамо се бију 
формалне битке. Војске има и с 
једне и с друге стране. И то није 
случајно. Све укупно узевши даје 
нам повода да помнслимо, да ту, 
у свему, влада некакав н нечији 
план, који се труди да једновре- 
мено запали Турску са више страна. 
Судећи по дојакошњим дјелима 
Абдул-Хамидовим и његовијех до- 
главника допуштено је помишљати, 
да његови (или њихови) емнсари 
углављују пазар с Арнаутима и с 
Арапима и с Бугарима. Ннје њима 
ништа скупо, да би оборили мла- 
дотурски режим, да Арнаутњма и 
Арапима даду самоуправу, а Бу- 
гарима један дио Маћедоније. Нас 
то не би ни мало зачудило. То 
би спадало у систел\ Абдул-Хами- 
довога начина владања. Али нас 
чуди друго нештз. Чуди нас то, 
да су староме режиму, који мож- 
да пактира са свима незадовољ- 
ницилла, најревноснији савезници 
баш сами Младотурци. Они ни- 
шта не чине да стеку пријатеља и 
да их стално за се вежу. Напро- 
тив, они их својим јавашлуко.м, у 
колико их имају, полако отурују. 
Подлежу дошаптавањима и чине 
све оно што ил\ лложе отуђити при- 
јатеље, који им руке пружају. Ја- 
дранска жељезница још никако да 
изиђе из оквира „видјећемо“, и 
„проучићел\о“, „наклоњени смо" 
итд. По свој прилици мисле: кад 
ми можемо бити сити од зТаЊз дно, 

и ви се задово.љавате нашим обе- 
ћањима.

Имаћемо стрпљења, а догађаји 
ће нћи својил\ редом, и ми за њима. 
Некога ће да оросе, некога да по- 
косе.

ПоРуна у Арбанији
Ушљед побуне Арбанаса стање у 

сје, ерној Старој Србији је све горе. 
11о ложај је све критичнији. Број по- 
буњеника све више расте. Они су 
заузели све згодне положаје и по- 
бринули су се да буду у вези са 
свофл\ суплеменицима из јужнијех 
краФва. Војска се гомила, али с кон- 
центрацијом војних трупа иде до- 
ста тешко.

Арбанаси су до сад имали доста 
времена, да се на својим положа- 
јима утврде и да изаберу што по- 
годније нозиције, као и да обез- 
беде своја залеђа. Они су добро 
ор\жани и вјешто оперирају са сво- 
јил\ одредима. Исто тако снабдје- 
вен I су добро са муницијом, што 
све показује, да побуна није слу- 
чајго избила, него да је нарочито 
нрипремана и најако се говори и 
чији су овдје прсти умијешани.

Покрет се све више шири како 
према сјеверном дијелу Новопазар- 
ског Санџака, тако и на југу, гдје 
се налазе ЈБумљани и Миридити. 
Није искЈвучена могућност да се 
побуњеннцима придруже и Мали- 
сорл

'I урске трупе још су повучене 
и ие предузи.маЈу пикакву офањзл- 
ву, јер чекају, да се скупе и нове 
трупе, које непрекидно долазе из 
Цариграда, Солуна и Скопл.а.

До сада је дошло до неколико 
мањих сукоба, а како побуњеници 
виде да ]е војска Шефки паше сла- 
ба. да их директно напада, то на- 
стојавају да се овол\ пасивношћу 
војске користе. Са Нриштином су 
сваки саобрћај прекинули, телеграф- 
ску жицу иокидали и жел>езничку 
пругу посели, спремнн да код Фе- 
ризовића, више кога су жел>езнич- 
ку пругу покварили, нанадну на 
транспорте војних трупа. Исто та- 
ко настојав.љају, да и Приштину 
заузму и ако су V њој четири то- 
па нзвучена на позицију и распо- 
лаже са батаљонол\ пјешадије и пу- 
ком коњице.

Пуштени из затвора
Браћа Прибићевићи на слободи —

1 Јајвиши суд у Хрватској, сто 
седморице, поништио је пресуду, 
коју је донио загребачки суд по дје- 
лу далеко познате велеиздајничке 
афере, због које су готово сви ис- 
такнутији Срби у Хрватској и Сла- 
вонији оптужени и затворени. На 
основу ове одлуке стола сед.морице 
поништен је и цис поступак тако, 
да се сматра као да по овој ствари 
није ништа рађено. Прел\а томе др- 
жавни тужилац имао је да поднесе 
и нову оптужбу, у којој би морао 
тачно да назначи дјело и доказе 
за свакога оптуженог.

Како међутим државни тужилац 
није предузимао никакве кораке, то 
је бранилац оптужених захтијевао 
да се и пошљедња два затворени- 
ка, Валеријан и Адам Прибићевић, 
пусте на слободу.

ЕБеговом захтијеву суд се ода- 
звао и у понедјељак је пустио из 

истражног затвора оба Прићевића 
уз полагање кауције од 6.000 кру- 
на за свакога.

Државни тужилац још има права 
да своју оптужбу понови и да 
постуни по примједбама стола 
седморице и према томе ова 
ствар није још сасвијем окончана. 
Али како се зна, да државни ту- 
жилац не може одговорити захтје- 
вима стола седморице, да о сваком 
оптуженом на по се поднесе због 
чега га оптужује, као и посебне до- 
казе — јер да је то имао на рас- 
положењу већ би и за вријеме рас- 
прзве поднио то се држи, да ће 
дравни тужилац коначно одустати 
од тужбе и да ће се на томе ци- 
јела ствар свршити.

Оба пошљедња затвореника про- 
вели су пуних двадесет мјесеци у 
затвору и природно је, да су се 
за ово вријеме намучили, али ипак 
могу бити задовољни са оконча- 
њем ове афере, онако исто као што 
је задовоЈван и цио српски народ, 
јер је праведна ствар на крају по- 
бједила, захваљујући нарочито но- 
вој политичкој ситуацији у тим зем- 
љама.

Балканска Федерација
Идеја о остварању балканске фе- 

дерације опет је на дневнол\ реду. 
Она је до сада неколико пута по- 
кретана, али без успјеха. Сматрала 
се само као лијепа жеља, али не- 
остварљива Нарочито се истицало 
као највећа запријека то што ос- 
тварсњс њсно нс .може одобрити и 
дозволити једна од сусједних ве- 
ликијех сила, те се чак и истицало 
како је она све планове о остваре- 
њу ове идеје рушила у прах и 
пепео.

Најновија политичка ситуација на 
Балкану и приближивање балкан- 
ских дворова учинили су да је ова 
идеја поново избила на површину. 
Пут крал>а српског и бугарског у 
Русију, као год и посјете ових двају 
владара Султану проузроковали су, 
да се идеја о балканској федера- 
цији поново стави на дневни ред.

Поводом тога и страна штампа 
стала се да бави гим питањем. 11о- 
ред осталих угледних европских ли- 
стова о балканској федерацији про- 
говорио је и угледни француски 
лист „Тешрз“. Он је о тој идеји 
проговорио нарочигос обзиром на 
држање Аустрије према њој и ка- 
ко је излагање овога листа не са- 
мо интересантно, но и важно, то 
га у цјелости и излаже.мо:

Аустро-руски преговори, посјега 
краља бугарског у Цариград, пут 
краља Србије у отоманску прије- 
стоницу ставили су на дневни ред 
идеју о балканској федерацији. Нико 
и не мисли да ће се та федераци- 
ја остварити у кратко.м року. али се 
о њој говори. А кад се о њој говори, 
обично се додаје, да ће та федера- 
ција наићи на јаку опозицију од 
стране Аустро-Угарске. Обавјеште- 
ња, која нам је послао наш бечки 
кореспондент, дају нам могућносги 
да одредимо реално држање Бал- 
плаца у тол\ погледу.

Од двадесет година на овамо, 
оријенталска политика Аустро-Угар- 
ске често је варирала; она може још 
варирати. У оволл пак тренутку она 
не ставља идеји о балканској фе- 
дерацији један вето 51’пе ииа поп. ,,Ја 
знал\, говорио л\и је ту скоро један 



аустриски дипломат, да страни ли- 
стови тврде, како ћемо се ми оду- 
прети склапању једне балканске фе- 
дерације, која би затворила нашу 
југосточну границу. Тонајбољепо- 
казује па они не познају нашу по 
литику и да још непрестано вјерују 
у опасност од једног војног похода 
на Јегејско Море. Њихове инсинуа- 
ције су нетачне Ми не одбацујемо 
све облике једне уније ове врсте. 
Ми смо готови да је примимо, али 
само нод извјесним условима. Један 
једини чак довољан би био да јој 
осигура нашу потпору. А то је, да 
се Бугарска и Србија дефинитивно 
одреку сваке амбиције проширења 
ка Југу. Бечки кабинет не би имао 
шта против једне конфедерације по- 
стављене на таквој основи; он би 
се на против, радовао да види да 
мир на Балкану добија једну трајну 
подлогу. Али тај је услов потребан. 
Ми ћемо се борити свим силама, 
свим срествима, против једне уније, 
која би рјешењем такозваног маће- 
донског питања имала за латентан 
или очигледан цил>“.

Ово. веома овлашћено, мишл>ење 
утврђује програм оријенталске поли- 
тике, који је Балплац у неколико 
нрилика дефинисао послије догађаја 
од октобра 1908. год. Аустро-Угар- 
ска је стално изјавл.ивала, да је на- 
пустила сваку нолитику анектирања 
Догађаји 1908. год. јасно су јој по- 
казали да је чак и једна формална 
модификација карте Европе скопча- 
на са великим трошковима и вели- 
ким тешкоћама. Компликација њене 
унутарњс владенеможе јој, сдруге 
стране. никако инспирисати жељу, 
да у своје границе уноси нове на- 
роде који би пореметили данашњу 
равнотежу њених етничких елеме- 
нт Може се дше вјеровати у 
искреност Аустро-Угарске кадизјав- 
л>ује. да и не помишља да шири сво- 
ју тсриторију с оне стране Митро- 
вице.

Ностоји, у осталом, једна друга 
метода освајања, много модерније, 
са мање галаме, али исто тако си- 
гурна и корисна, као и територијал- 
но увећање: у међународном је- 
зику, она је позната под именом 
методе ширења утицаја или еко- 
номског продирања. Изгледадасе 
сада бечки кабинет латио ове ме- 
тоде. Он не мисли више, да спу- 
шта своје регименте и топове дуж 
Вардара ка Солуну. Биће задово- 
љан ако његови трговци и инду- 
стријалци буду господари тог пута. 
На сваки ничин једна војничка пот-

ПОДЛИСТАК

Краљ, уставност. апсолутизам, демо- 
кратизам, парламентарност

Клкав је прави демократизам, рекли смо 
папријед. Пзведен дошљедно, завршава се 
позпуно децентралшганијом, у држави н де- 
цепгрализацијо.м у општини. Пигдје пе смије 
бигп апсолугпзма. Такав демократизам код 
пас Н11ко пе гражи. пити је ко поставио 
грапнце. докле се с.мије ићи. еГЈ>0, ми 
иравота демокрапглма немамо. Нем.змо управо 
никаквот; овај, који се код нас па парад 
изводи. демокрагизам је само по имену. Ње- 
)ова је намјена га, да послужи као фирма, 
и.:а које ће се епекулисати исто гако као 
и под другим фирмама. Управо, хоће се 
цовим називом да погисну шпекуланти ста- 
ријега реда, да на њи.хова мјеста дофу нови.

111171 оида у сгкари хоће оиај наш до- 
.мократиза.и и којим путе.м греди? Кад пеће 
децептрализашЈЈЈ ј држави и општипј’ п 
праву владу народа, то шт.з хоће7

Видп се јасно: хоће да ог.ме од ваадаопа 
еваку власг, па да је ирепесе на еебе. Пе 
на парод, него на себе. Хоће да лиши вла- 

агрибуга шго га у народ- 
опаки.м владаоцем каквога 
жели. Хоће да му одузме 

да у држави предсгав.ва 
па све да еасреди у евоје

даона евих оних
НИ.Ч очима чипе
011 И11СТИ11К1Т1ВП0

сваку могућносг 

пора није ни најмање некорисна 
успјеху оваквог мирног продирања 
напријед. Војска се чува у резерви 
као какав банчин капитал, који по 
потреби гарантује извјесне аванту- 
ристичке операције и служи за по- 
криће у случају изненадне кризе. 
То је једна пасифична борба без 
крвавих битка и без уступања те- 
риторија, са дипломатским конфли- 
ктима које расправљају трговачки 
уговори.

Кад се проблем овако постави, 
излази, да идеја о једној балкан- 
ској конфедерацији није неменовно 
у супротности са аустриском поли- 
тиком. То би ипак било кад би се 
та конфедерација инсгшрисала прин 
ципима који се не би могли сло- 
жити са интересима аустриским које 
мало ,час прецезирасмо. Што Ау- 
стро-Угарска никако не допушга, 
то је успјех ревандикација балкан- 
ских Словена иза којих она још 
увијек наслућује руски утицај. Ако 
би та конфедерација балканска по- 
стала оружје у служби тих реван- 
дикација, она би наишла на не- 
пријатељско држање Аустро-Угар- 
ске. Ако пак та конфедерација иде 
за одржањем зГаЊб цио, у корист 
Турске, Аустрија би је са задовољ- 
ством прихватила. Оса њене ори- 
јенталне политике је у Цариграду; 
добри односи са Турском пречи су 
јој од свега. Балканска федерација, 
која би дала једну нову гарантију 
одржању отоманског мира, не би 
јој дакле била мрска.

Не треба сметнути с ума, да нај- 
новији споразум на Балкану, при- 
станак Турске на грађење јадран- 
ске железнице, трговински уговор 
бугарско-турски, споразум односно 
жељезничке пруге Ћустендил—Ку- 
маново и Џу/иа—Демирхисар, ни- 
јесу изазвали протесте Балплаца.

Али за то пак не може се твр- 
дити, да ђе се балкански проблеми 
у њиховој новој форми моћи рас- 
правити без конфликата. Ово је бар 
довољно да се предвиде могућнос- 
ти солуције коју ђе једног дана бити 
потребно прецизирати.

Скандал у хрватском Сабору
Незадовољни шго им се измакла власт 

из руку, присталиие Франкове не бирају 
средства ггодећи оиструкциЈу и опозици- 
ју у Сабору. У томе су то.тико да.теко 
отишли, да им и породични жчвот није 
светиња. Због тога је дошло до читавог 
скаидала- Поводом томе загребачки „Оћ- 
2ог“ пише:

Зар је то јучер била сједница хрвагског 
сабора или је би.ча ироста сеоска крчма, 

руке. Хоће да у народним очима не буде 
илада.тац нишга а он еие. Неће ауторитет 
иладаочеи, да би га у тоаико нишо са.м имао. 
Огимајући му све, де.чократи зоиу то сао 
бодоумљем, а у тој сфери слободоумља по- 
сгају сами пре.ча народу и партпји апсолу. 
гисте, и крсте ее демокрагима. Про.чегеји 
који краду иатру од сунца, да би могли 
па.шти, док супце еамо благо грије.

1Нта је онда онај наш де.чократила.ч и у 
ко.че циљј поетоји? Он је, у суштипи, оорба 
протпву владаоца, а у кориет проширец.а 
своје апсо.тутистичке власти иад партијом, а 
иреко паргије над народом. Ои јс ааго гу, 
да владаоца лиши свих уелова под којима 
може у народу бити о.миљен. а у држави 
нека чишеппиа. Он хоће да од владаоца 
начини мртву гачку у јавноме, државпо.м и 
народно.м живогу.

Очевидпо, то је друга. и го гора врсга 
ансолутизма. Одузеди га од владаоца, да они 
апсолутно господаре, Ако је оправдапо би.1О 
не одобрпти прву врсту апсолутпзма, внше је 
но оправдапо неодобриги ову другу. гору. 
•1ер и.тадалац не предсгавља паргију него 
државу; пе улази пи у какву полигичку 
утакмицу са својпм држављани.ча, те је ги.м 
отпао један велпки услов да буде неправе- 
дан и немилостив: шега је, напошљетку лак- 
ше убпједити и прије у.чилосгивити пего по- 
литичког прогивника, који апсолутно, преко 
иаргије в.тада. Зато је овај апсолутизам горп. 
Ако јо крајност опај. који потиче од вдада- 

да не видимо што друго, гдје се уз нај- 
ужасније псовке срамоти не само про- 
тивник него и сва његова својта. Обично 
се и међу највећим простацима и у нај- 
некултурним крајевима поштива жене и 
не дира у њихово поштење. Нечувено је, 
да се на политичкога противника нава- 
љује тако, да му се његова жена завуче 
у блато најодурнијих клевета,

Овај начин, којим се пљује на жене, 
да се могу облатити мужеви, за цијело 
није нигјде на свијету обичајан. Такове 
суровости показују не само помањкање 
осјећаја и стида него и морала, гдје на- 
падачу није више ништа свето, гдје све 
хоће да облати, да се ваља у каљужи 
простоте, не би ли барем на овај на- 
чин свратио на себе позорност.

Заст. Радић добацио је дру. Елегови- 
ћу да се оферирао за једну сукњу. То 
је била увреда, ради које је др. Е.чего- 
вић могао лично позвати Радића на од- 
говорност. Жалосно је, да се предсјед- 
ништво није знало онај час снаћи и по- 
звати Радића на ред. Тиме би се била 
уштедила срамота нанесена хрватском 
сабору. Др. Елеговић као да је Једва до- 
чекао изазов не само да је Радићу казао 
да је лопов и ништарија, него му је окле- 
ветао супругу на најсуровији и најогав- 
нији начин, којега се једино „Нгуа(бко 
Ргасо“ не женира приопћити. Но Др. 
Елеговићу, ни то није било доста.

Он је почео викати, нека се за сукње 
питају остали чланови пладе и сабора. 
Он је напао бана и његову супругу на 
један ниски начин, који није достојан 
културног човјека, све кад би био и 
сгварно оправдан. А „Нг\’а15ко Ргауо“ 
тако је гадно, да те навале још гарнира 
на начин, какав није уобичајен у култур- 
ном свијету. Хрватска јавност знаде, 
какове све денунцијације шил.ају франко- 
фуртимаши против дра. Томашића у Беч, 
знаде и за онај подли и кукавни пам- 
флет, наперен против супруге бана дра. 
Томашића.

Зар је то достојно, све кад би било 
истинито. Што веле жене и мајке тих 
франковаца о овом начину борбе? Зашто 
је др. Елеговић у смислу оног анонимног 
памфлета а без повода напао дра. То- 
машића и осгале чланове владе. Зна се 
зашто. Хрватска јавност може само при- 
језирно прећи иреко овакове франковач- 
ке навале.

Српство
Фабрика топова у Србији. Из Био- 

града јавл.ају, да се ради на томе да се 
у Ћуприји подигне модерна фабрика за 
ливење топова. Као први рад ове топо- 
ливнице би.ча би преправка дебанжових, 
хаубичких топова у брзометње.

Општински избори у Србији. Ових 
дана би.1и су у Србији општински избо- 
ри, због којијех је силна борба вођена. 
Онозиционе странке нанре.тна и нацио- 
нална биле су се Јдружиле и заједничке 
су .тлсге истица.те, шго је нагнало и ра- 
дика.те, сгарије и дем.жраге, да споразу- 
мне кандидате истакну.

Српске школе у Турској. Од нове 
школе године у Турској ће се отворити 
већи број српскијех основнијех школа, а 
и неколико гимна.чија.

оца, крајпост је и овај којп потиче од па- 
коспих партизапа.

Пзмећу владаоца и иарода утисну.ти су се 
шпеку.шнти и боре се за искључиву вааст. 
Народ обмаљују, да би љеговом по.чоћу 
оте.т вљаст од владаоца, а огевши је постају 
иеограничени господари, заводе, под изсово- 
ром дисцип.1ине, крути апсолутизам у странци 
и преко сгранке апсолутно владају пародом. 
при че.му најгоре пролазе они којп се не 
зову радикалима и демократииа.

1’езу.ггат је опај који с.мо раније описали: 
к<‘1д 1Н‘ може да во,т онога кога би хгио 
ваљеги, народ поетаје равиодушап спрам ње- 
га. II то је најб.тажији облик љеговога не- 
расно.тожен.а. 1емперам1*нгни  српеки народ 
никада се па гоме не заусгавл.а; он мрзи 
оио што не може во.т.еги, он оагагалише 
оцога од кога је научио да при.ча, кад га 
види немоћиог да му што год да, да иеправду 
иоправи, згажепе да подигне, а невољне 
утјеши. II ако гога у Србији има. криви су 
само они, који су нладаоца лншили пого- 
даба да буде владалап каквог га ћуд и ма- 
шга иародна, мопархична од давнипа, жели 
имати.

«\ тој борби јасно се види како су испре- 
турани појмови о слободи и апсолутизму, 
демокрагиЈму и елободоумљу. Кад се отима 
власг од владаоца да се задржи себи. онда 
је то уставност и слободоумље, макар шго 
се у егранци влада апсолутно, а пргко по- 
елушне странке и народом. Убпјајући па

Словенство
Енциклопедија Јужних Словена Као 

што смо јавили већ, Југословенска Ака- 
демија ријешила је да приреди издање 
југословенског енциклопедиског речника, 
који би обухвагао садање стање наука и 
умјетности Јужних Словена, а нарочито 
земљопис, статистику, историју, етногра- 
фију, језик и дијалекте, археологију, био- 
графије знаменигих л>уди, опис југо-сло- 
венских држава и покрајина и т. д. За 
сураднике ове енциклопедије позвана је 
Академија Наука у Биограду, која би 
имала да поднесе и један дио издавач- 
ких трошкова. Али сада се јавља да се у 
цијелој тој сгвари десио један обрг. Ју- 
гословенска Академија хоће да задржи 
сва издавачка права и искључује ћири- 
рицу из овога издања, остављајући Ака- 
демији Наука у Биограду да она прире- 
ди издања ћирилицом. То другим рије- 
чима значи: Академија Наука треба да и 
сарадњом и новчано судјелује у издава- 
њу енциклопедије у издању латиницом, 
а издање ћирилииом, ако хоће да га има, 
да мора сама предузети. Разумије се, 
противу овога су они у Биограду устали 
и изгледа, да Академија Наука неће узети 
никакви учешћа у издавању ове енци- 
клопедије. Због гога биоградски лисг 
„Политика* 1 настојава, да до расцјепа не 
дође и да Српска Крал.евска Академија 
треба да попусти за љубав овако велике 
културне тековпне. „У крајњем случају" 
— пише тај лист — „Српска Крал.евска 
Академија не би нишга изгубила ни од 
свога угледа, ни свог незнагног, поли- 
тички слободног положаја у јужним сло- 
венским племенима, када би паргиципи- 
рала и новчано и сарадњом у издању 
латиницом, а нашло би се, несумњиво, 
и фондова и приложника у Крал>евини 
Србији, који би приредили издање ћи- 
рилицом. Увјерени смо, да би углед наше 
Академије тим актом још више одскочио, 
јер се њена часна улога у овом послу, 
макар и на начин које предлаже Југо- 
словенска Академија, не би могла ни по- 
рећи ни заборавити. То захтијевају не 
само интереси културне заједнице Јуж- 
них Словена, него и интереси специјално 
нашег народа и његове просвијећености. 
У сваком случају ло споразума треба да 
дође“.

Загребачко свеучилиште. У зимском 
семестру школске године 1906., 1910. би- 
ло је на хрватском свеучшшшту укупно 

редовнмх слушама н 20\ шзванреднм. 
Од тога је било на богословном факул- 
тегу 114 (82 редовна, 32 изванредна) на 
право и државословном факултету 787 
(701 редовни, 86 изв.); на мудрословном 
факултету: филозофа 215 (202 ред., 13
и.зв), шумарска академија 48 редовних, 
геодетски течај 26 редовних, фармацеут- 
ски течај 70 изванредних слушача. По 
жупаш.јама било је: Из личко-крбавске 
79, модрушко-ријечке 69, загребачке 135, 
вараждинске 70, бјеловарско-крижевачке 
61, пожешке 73, вировигичке 41, сријем- 
ске 105. По градовима: из Загреба 102, 
Вараждина 19, Осјека 16, Земуна 9, укуп- 
чо из Хрватске и Славоније 809. Надаље 
је било из С. Ријеке 3, из Угарске 37, из 
Далмације 157, из Аустриског Приморја 
34, из Крањске 10, из Штајерске 4, из 
осталих аусгриских земаља 11 (2 из Чеш- 

тај начин уг.тед владаочев у народу, нишге- 
ћи ене погодбе под којима би могао иостати 
популаран, они се на нозорници истичу као 
н.егови браниоци и кргге свакога иленом пс- 
Јојалним и преступничким. који је подлегао 
пеминоиној си.111 пошљедпца, који су проие-
текли из љихове побједе над владаоцем. и
постао спрам н.ега1 равнодушап, или и нешго
више.

Ми разумијемо како је то дошло, али
зато што је то дошло путем природним ии 
мало пе зпачи. да је оно што имамо оправ- 
дапо. 1о је јошјо из злоунптребе ансоЈу- 
гизме. нод прећашн.ом дипаетијом. или. бољв 
речено, лошом унотребом иластн и правде. 
Усгало се да се влает владаочева сузи. и 
кад је 29 Мај. то омогућио. отишло се у 
другу крајиосг, у апсолутизам партиских пр 
вака помоћу паргиске дисциплипо. Пехиповно 
сад долази грећа фаза; борба противу овога 
апсолттизма. како би ее он онемогућио, како 
на пријестоЈУ, тако и преко партпја, а го ее 
може постићн само кад се владаоцу враги 
огега влает како би могао осујетпги апсо- 
лутизам партиски, а народу осгави толико 
оиег да може спријечити апсолутизам вла- 
даочев. За ону трећу фззу борбе рекрегују 
борце и соколе их на борбу сами данашљи 
влаепиии. злоупогребујући свој апеолуоизам 
и гонећи снр шго нпје демократ и радикал. 
<»ни су сами евоји непрпј.иељи. јер на гај 
пачин п>-ће моћи очувати оно шго су сгекли. 
Природно је дз ес гоне-ни .иушњавају око 



ке, 5 из Д. Аустрије, по 2 из Моравске 
и Галиције); из Босне и Хергеговине 130. 
из Србше 9, из Бугарске 47, из остали.х 
држава 9 (3 из Турске, ио 2 из Ц. Гореи 
Русије, а ио 1 из Маћедоније и Америке.)

К.ако се за народ — ради. Познаго 
је, како се прошле године у Чешкој са- 
сгавило друштво, које је узело за за- 
Даћу, да матици школској поклони нов- 
чани дар од милијон круна. Тај милијон 
сабран је у чегири мјесеца дана. Одбор 
је одмах наставио сабирање, те је за 
други милијон скупио до 15. марта 53.789 
крунаи41 филир.

Педесетогодишњица. Прије четири 
дана је у Трст>’ прославио педесетого- 
дишњицу словеначки родољуб и посланик 
д-р Густав Грегорин.

Отац хрватске стенографије. Овијех 
дана прославио је у Загребу професор 
Фрањо Магдић, отац хрватске стеногра- 
фије, осамдесетогодишњицу рођења и 
60-годишњицу свога рада и службовања.

Словенски писца на руском. Попри- 
једлогу Г. В. Комарова петроградско 
„Обшчес гво славјанској узајамности" пре- 
дузеће издавање словенских писаца на 
руском језику. Међу првим и.здањима би- 
ће дјела словачког романсијера Хурбана 
Вајаиског, хрватског књижевника ЈБ. Т. 
Бабића—Ђалског и бугарског приповје- 
дача И. Н. Вазова.

Руски сељаци у Славонији Руско 
друштво „Рускоје Зерно" у Петрограду 
сваке године шаље своје иитомце по стра- 
ним земљама ради изучавања и практич- 
ног рада на народној економији. Ове го- 
дине послаће неколико њих у Славонију, 
од којих ће двојица изучавати пчеларство.

Бугарски посланици у Србији. Једна 
група бугарских народних иосланика до- 
ђи ће у мају у Србију, да учине посјегу 
српским носланицима, који ће им посје- 
ту вратити у јуну, за вријеме сваславен- 
ског конгреса.

Пооштрене казне. Још прије годину 
дана љубљански земаљски суд осудио је 
неколицину Словенаца што су скидали 
са појединих радња њемачке натгшсе. Са- 
да је врховни суд те казне повисио тако 
да је осуђени на недјел>у дана пресуђен 
на мјесец, а осуђени на 2 мјесеца пре- 
суђен је 4 мјесеца и т. д.

Исељеници за Америку
— Колико се преко Трста иселило —

По подацима, које пружа паробродско 
друштво „Аустро Американе" прошле го- 
дине укрцало се у тршћанској луци 14.905
исеЈкеиика за сјевериу и '5 445 за јужну
Америку, укупио 20.350.

Њих је било из:
Аустро Угарске 2.207*) 2.783
Русије 3.350 2.422
Румуиије 1 16 44
Турске 50 19
Црпе Горе 62 14
Из Америке 47 —
Других држава 72 163

чујући она која се тиче његоних пос.чона, 
а.1и их ипак решава. Како их рјешава ви- 
димо. Одобрава што му иред.чоже љегове 
нође. Гу дакае пе.иа стручпог расправљаља и 
савјетопаша, него с.чушаља. Па кад ће ве- 
ћина само слушати, зар не може слушаги 
код куће, као и они који нијесу пос.чапици, 
него да се за то парочиго илаћа?

У опште, парламентаризач се преживљује 
у свијету. Паравно онакав какав је, а наро- 
чито код пае. Мјесто н.ега треба да дођу 
стручпе сталешке скупштине, а делегати свих 
скуппггина, у циљу озакољаваља онога пгго 
су пашле за добро да усвоје и даље да 
предложе, треба да саставл.ају законодавну 
скупштину. Тако ће сваки радити са.мо оно 
што разу.иије, а не механџија с друма да 
рјешава у Скупшгипи о пигаљо.ма од спољне, 
финансиске, проевјетне и трговипске поли- 
гике, као и о многим другим питаљима о 
којима пе.ма ни пој.ма.

Ми зидамо државу. хоћемо да посгапемо 
јачи, већи и угледпији, погребпо је заго да 
се збркани појмови о краљеви.м прерогати- 
вима. уставносги. апсолутизму. демокрачизму 
и парламептаризму разбистре и крисгалишу, 
јер ово како је сад, очевпдно је хаос.

(,.Недјељни Прег.тед“ Б.

— Крај. -

Као што се из тога види, из Црне 
Горе је прошле године био незнатан 
број, али је заго он ове године нарастао, 
а увиђавности надлежних може се зах- 
ва.шти што је у пош.љење врије исеља- 
вање у Америку сасвијем обустављено.

’) Ови бројеви показују исел.енике за сјеверне, 
а ови за љим, у аругом реду, предсгављају ису- 
љснике за јужну Америку.

ири јестсла и траже за ваадаоца више власти, 
више сјаја и ауторитета.

Можемо о гоме, сјају и ауторитету тео- 
ријски мислити како хоћемо, парав народиа 
захтијева да они поетоје. Народ је пак.тољеп 
да идеалише са својим владаоцем, он је па- 
триотичан поиајчешће кад с љубављу гледа 
иа иријесто, ои персонификује у н.ему отаџ- 
бину и на и.егов позив хоће да буде и ју- 
начаи. Све се то дапас све.то у љубав према 
иартији. Нигдје пе видите енергије до у 
11ос.1овима партијеким, виг.дје ии умјетиости 
што пије иартиско, .тично и локално.

А иарл. мептаризам? Го на.ч је данас нека 
гру.та муш.мула, или сува збабаиа крушка. 
Скупштина ее пренијела па партиске клу- 
бове. Клубови су Скуиштина, а Скупштина 
једпа формалиост, једап аиарат који има да 
освира што је у клубовима квмпоновано. Ови 
пак раде при закључаиим вратима и тако 
иарод, који хоће да види како ее и шта се 
ради у Скупштини, ие види ништа. Види 
само изпграван.е, а пе види упутраши.е про- 
цесе који су до тих резултага довели. Све 
је депласираио и сакривено и то зову демо- 
кратизмом, усгавиошћу и парламентарношћу. 
У сгвари. како се види, све је монструозно, 
вар.киво. лажл.иво, скривено, шпекулативно 
и не опо што треба да буде.

Осим гога наше Сгуиштине, оваке какве 
су, иијееу подобне да у иупој мјери одго- 
воре евојим задаћама. Ту ее већииа ни мало 
не разумије у државним питаи.има, искл.у-

Грозна катастроФа на мору
Десет људских жртава. — Експлозија. — Смрт 
дјетета. — I ешко ран.ене госпође. — Поновне 
експ.гозије. — Страва на паауби. — Спасавање. — 

Наши земл.аци на броду.
Енглески исељенички пароброд „СаЈгп- 

гопа“, који је собом возио девет стоти- 
ие путника, ухватио је на путу у Порт- 
ланд близу Беаху Хеада (у Канал де 
Манш) пожар. На броду били су већи- 
ном наши земљаци, као и Румуни и др. 
Два шведска параброда прискочише у 
помоћ реченом пароброду, па спасоше 
пугнике и допремише их у Довер.

Г1о приповиједању путника, грозна ова 
несрећа настала је ушл>ед експлозије у 
спре.мишту угљена. Експло.зија је разбила 
одио за госпође, усмртила једно дијете, 
а више госпођа тешко ренила. На броду 
настаде страва, метеж, гужва, трепет, ја- 
ук. Све се натисло на палуби. Експлози- 
је се понављаху. У то се зачу још јачи 
прасак, а гусг об.чак дима застре брод. 
Из одјељења, гдје су смјештене машине, 
допирало је запомагање морнара. Још јачи 
прасак, још грознија ломл.ава, и девет 
мргвих морнара избачено би на палубу. 
Били су грозно изнакажени.

Пароброди „Пр1апс1“ и „Капамћа" спа- 
соше запрепаштене пугнике. Спасавање 
је било веома теготно, јер су путници 
били гако рећи до костију у великој стра- 
ви. Неки путници нађоше смрт у вало- 
вима дебелог мора, кад се приликом гуж- 
ве нагиснуше на дрвени мост. Морнари 
речених бродова показаше се правимју- 
нацима.

Спасени путниии отнремл.ени су по 
том у Довер. Принц Људевит Батен- 
бершки, заповједник агланске флоте, раз- 
дијелио је ондје међу исел.енике разна 
јела и пића. Око 400 од бродоломаца 
стигоше у Лондон, гдје су осгали, док 
су други осгали у Доверу.

Многи од исеЈвеника који су остали на 
пароброду „Капамћа", очајаваху, јер ни- 
јесу могли доћи до своје прт.љаге, која 
је све испремијешана. Из очаја падоше у 
велику Јвутњу, па захтијеваху пријетњама 
своје ствари и то гакнм начином, да су 
морнари били присиЈвени строго носту- 
пати.

Гласник
— У четвртак се поново састао аустрис- 

ки парламент.
— У Берлину ће се сјутра држати про- 

тестни зборови прогиву пројекта новог 
пруског изборног закона.

— Сједнице оба дома француског пар- 
ламента одложене су до 1. јуна по новом.

— Из СкопЈва јавтвају да се пронио 
глас. да је командан г пришгинских реди- 
фа Шефки паша убијен.

— Др. М. Миловановпћ, минисгар спојв- 
них послова у Србији, изјавио је сарад- 
нику „Тасвири Ефкијар" да је у начелу 
постигнут споразум између Србије и Тур- 
ске о дунавско-јадранској жеЈвезници.

Наука и проналасци
Палата из неолитског доба. Необично 

су значајна очкриђа француског научш!- * У

ка Ж. Куртија, која је он учинио у Ти- 
јахуаноко, једном мјесту у Боливији, које 
лежи на висини од 3.850 мегара. Тамо је 
Курти нри своме искоиавању наишао на 
монументалне сгепенице, а још дал>е на 
једну зграду, чији су зидови украшени 
скулптурама л.удских глава. Даље, ту је 
нашао три божанска кипа, од којих један 
представл.а Индијанца, високог шест ме- 
тара. Курги је открио и многобројне 
канале за одвођење кишнице. У ископа- 
ној палати одржане су у нјелини гри сале, 
обојадисане црвено и бијело, у њима 
многобројни кипови, који подсјећају па 
Озириса. Курги сматра, да су ово оста- 
ци из неолитске епохе.

Кратке приче
Н А С И О

Стари шумар је опет дошао у свој еле- 
менат. Лагао је тако, да су његови слу- 
шаоци некако тјескобно жиркали око 
себе и повиравали на под, да виде не 
сагиба Јш се која греда и неће ли можда 
пући под теретом тих лажи.

А сигуран сам, да го сгарога пусто- 
лова не би ни најмање сметало.

„— Тако је то, моја господо, он ће 
гласом потпунога увјерења, које је при- 
рођено само ловцима његова кова; што 
се гиче одјека, доживио сам прошле је- 
сени нешто, што ми не би можда нико 
од вас новјеровао кад не би знао, да 
највише мрзим блебетање и лагање, што 
је на жалост и једно и друго почесто ре- 
довити гост за оваквим столом.

Било вам је то, да вам право кажем, 
15. сепчембра — ијш нетачно ћу рећи 16. 
да не лажем, и ја се упутим са друштван- 
цем својих пријатеља својим хатаром. 
Том сам згодом причао друштву о гла- 
совитој јеци, која се може чути у „Го- 
лубињаку“.

Једин од господе гласовити тенориста 
М. хтио је бити први, који ће окушати 
тај одјек. Посгави се дакле у сгав и за- 
гцева својим громовним гласом једно 
мјесчо из Лоенгрина: „Елса, Јвубим те!“ 
Јека је узвраћала јасно и разговјетно 
ријеч по ријеч али гле чуда — све је 
било за по гласа више. Насгаде свеоп- 
ште чуђење! Још једанпут запјева пје- 
вач исто, и олет исти резултат. Сад на- 
равски чуђењу ни краја ни конца. Сви 
су у.залуд разбијали главу, али све осга 
забадава. Ова загонетка оста неријешена. 
Онда пјевач М. запјева по трећи пут. 
Опет исто!

—■ То м.ора неко да збија с нама не- 
слану шалу, рече пјевач и упери свој да- 
лековид нрама „Голубињаку“.

Ненадано прасне он у силан смијех и 
повиче: „До бијеса, оно је нешто, нај- 
чудноватије, што сам икада доживио!”

'Гако је и било. Пред улазом у шпил.у 
стајао је наиме прост крст. (Крст у му- 
зици повисује за по гласа догични звук.)

[ЈЈча ви на то, моја господо, на ову 
музичку савјесност еха?

Господа ни да би ријечи, но некако се 
погледаваше као да не вјерују, и јуначки 
суспрезаше смијех, који их је већ давио.

Само некакви туђ шац у гом кругу, 
млади чрговачки путник и.з Берлина, остао 
је сасвјеим миран, заклима сгаром пара- 
лажи одобравајући главом и почне:

— У истину је чудноват природни но- 
јав, што је господин шумар приповије- 
дио. Но ја сам сам тако срећан, па ћу 
моћи испроновједичи нешто што је још 
чудноватије:

Прије четрнаесч по прилици дана, во- 
зио сам се са још два друга дуж фрап- 
цуске границе у један град у Вогезима. 
Тамо смо наканили штогођ уради ги. Же- 
љезнице онамо није било и ми узмемо 
кола. Кочијаш нас на једном мјесгу упо- 
зори на троструку јеку, која да узвраћа 
читаве китице пјесме. То морадосмо да 
чујемо. Удесимо дакле нашу химну: 
„\Уас11! ат Кћејп" и послушамо! И гле! 
Сгих за стихом одјекиваше чисто и бис- 
гро једанпуг, двапут, но онда се догоди 
нешго необичпо, невјеројатна, на право 
чудо. Код трећег наиме узврата зачујемо 
исто тако чисто и бисгро мјесто: „ХУасћГ 
ат КћепГ*  јаки: АНопз еп1ап1$ <је 1а ра!пе“ 
— марсељезу. Јека је на име прешла би- 
ла границу пак нам је одзвањала као 
француска народна химна. Но, господине 
шумару, шга ви на тојшко патриотско 
чувство једноставног еха?

Један тренутак сједили су гости уко- 
чени. Онда све прасне у грохотан сми- 
,ех а бурно одобравање награди говор- 
ника, који је сгарога шумара тако теме- 
јвито надлагао и насамарио. Овај скочи 
на ноге, забаци пушку на раме жвиждук- 
не своме јазавчару да ће поћи. На вра- 
тима се окрене и проговори уздигнутим 
гласом:

— Млади господине, пошли сте кри- 
вим путем. И ја лажем, но тако безо- 
бразно лагати, као шго лажете ви, може 
само један Берлинац!

Рече, залупи за собом вратима и чи- 
тавих ш.љедећих 48 сати није — лагао.

Дневник
Отпутовали на Тополицу. Њи- 

хова Краљевска Височанства На- 
шљедник Књаз Данило и Нашљед- 
ница Књагиња Милица отпутовали 
су јуче изјутра на Тополицу.

Дворске вијести. „Биоградске 
Новине" доносе: „Принцеза Јелена 
кренуђе се кроз осам дана из Рима 
преко АнконезаЦрну Гору, да ус- 
кршње празнике проведе код свога 
дједе и старе мајке на Цетињу. Са 
принцезом ће отпутовати и Кња- 
гињица Вјера, која се такође сада 
бави код своје сестре у Риму“.

Митрополитов јубилеј. У уто- 
рак 6. ов. м. навршује се пуних 
двадесет и пет година од како је 
Њ. В. г. Митрофан Бан посвећен 
за митрополита црногорског. Тога 
дана прославиће се на свечан на- 
чин та ријетка свечаност, у којој ће 
узети учешћа и многобројни при- 
јатиљи и поштоваоци Његовог Ви- 
сокопреосвештенства.

Положио заклетву. Г. Јован 
Пламенац, новонаименовани ми- 
нистар унутр. дјела, положио је 
прекјуче заклетву пред Његовим 
Краљ. Височанством Књазом Гос- 
подаром.

Јубиларна прослава. Нотирајући 
да је издан проглас одбора за про- 
славу јубилеја педесетогодишње 
владавине Књаза Господара, био- 
градско „Ново Вријеме“ учинило је 
двије погрешке: да ће прослава бити 
15, 16. и 17. маја и да је предсјед- 
ник централног одбора Митрофан 
Шевић. Прослава ће бити речених 
дана у августу, а предсједник је од- 
бора Њ. В. г. митрополит Митро- 
фан Бан. Толико ради знања, да 
се не би уносила забуна.

Класна ЈТутрија у Црној Гори. 
Биоградски лист „Ново Вријеме“ 
саопштава: „Црногорско министар- 
ство финансија обратило се нашој 
влади питањем под којим би јој се 
условима допустила продаја лозова 
наше Класне ЈЈутрије. Управа Клас- 
не Лутрије ријешила је, да јој у- 
ступи продају 1000 цијелих лозова 
као и цјелокупну добит државну ко- 
ја износи 20.000 динара.

Халејева комета. За Халејеву 
комету, која ће се појавити у овој 
години, врло је велико интересова- 
ње. Астрономи непрекидно изгле- 
дају њен појав, а сумње нема да 
ће ингересовати и свакога другог. 
Како астрономи означују, она ће се 
почетком овога мјесеца моћи вид- 
јети прије изласка сунца, а у дру- 
гој половини овог мјесеца послије 
шесг сати послије подне. Она ће 
се моћи видјети голим оком.

Први добротвори. Народна Ште- 
дионица на Цетињу и ове је годи- 
не одредила „Фонду сиромашних 
гимназијалаца“ педесет (50) перпе- 
ра, те је постала добротвор тог 
фонда. Г. Милоје Ж. Јовановић, 
начелник министарства финансија, 
данас је предао гимназиској упра- 
ви сто перпера за „Фонд сиромаш- 
них гимназијалаца* 1 и тијем постао 
његов добротвор. Гимназиска уп- 
рава сматра за најпријатнију дуж- 
ност да у име фонда захвали да- 
родавцима.

Збор у Подгорици. Сјутра, у не- 
дјељу, прије подне у згради гим- 
назије у Подгорици држаће се збор 
грађанства ради договора како ће 
се на што свечанији начин просла- 
вити педесетогодишњица владавине 
Њ. Кр. В Књаза Господара. О са- 
зиву овог збора добили смо из 
Подгорице овај телеграм:

Данас сазивачки одбор од неко- 
лико грађана издао је бираним ри- 
јечима позив на овдашње грађане 
у неколико стотина примјерака, да 
присуствују збору, који ће се одр- 
жати у недјел>у 4. ов. овдје у про- 
сторијама здања овдашње Гимна-



зије и то у Н) сати прије подне. 
Задатак је збору да се договори 
како ће се на што свечанији начин 
обавити с.тава ријетког историскога 
догађаја педесетогодишњице срећ- 
не владавине нашег милога Књаза 
Господара, а тијем се дала што 
боља прилика манифестовању, на- 
родних осјећаја и жсља, које тако 
вруће гаји народ за свога опште 
љубљенога Господара, чије су за- 
слуге неоцијењене за ову земљу и 
у тој сврси организује одбор. Срећ- 
но да Бог да, а одавно се ово и 
ишчскивало.

Вријеме. Од јуче је завладао јак 
југ и небо се наоблачило, наговје- 
ттавајући поново кишу, али је 
нијс било.

Путници Како су путиици са стране 
почеаи јаго.мице да стижу на Цетиње, 
то ћемо од сада редовно доносити њи- 
хова имена. У току јучерашњег дана нри- 
сгн.со је 61 пу гник са стране и 66 наших, 
из уну1рашн>ости. Страли нутници су: 
Коирад Гогенов, професор, Франц Ци- 
шер, професор с госпођом, барон Ру- 
мен. ирива'1ијс. X. Хутле официр с г-ђом, 
Ф. Ј1исг, доктор с госпођом, Фриц Хи.ч- 
дел, тркгвац, Роберт Хуларунк, нрофе- 
сор, А. Бријер, доктор, А. Е. Делауне, 
приватије, др. Јанптуки, љекар — сви из 
Њемачке; Крсго и Иво Рашковић. тр- 
говци, Мушан Зонић, гежак, Франц Берт, 
приватије, Ј. Фердинанд. Фрањо Бориче- 
вић, Ђуро Велаш и Јово Вилов, зидара 
— спи //./ А. Угарске; Мато Чолић, те- 

жак из Србије, Иодори Алберто и.з Ига- 
лије, Д Сај.мен из Холандије и 39 њих 
тежака из Турске.

Кратке вијести
Нови угарски зајам. У Бечу је са Ро- 

шп.тдовом I рупом склопљен нови угар- 
ски зајам од 112 милијуна круна. Новаи 
ђе се покрити субскрипцијом, која ће 
ногирати са 92.50'4,.

Рекруги у Русији. Одбор думе за до- 
мобрансгво примио је законску основу 
о рекрутима. Број рекрута установљен 
је на 4.57.535.

Јапан и Русија. 11з Петрограда јан- 
л.ајт: Ондје се поговара, да ће доскора 
стићп овамо јанански министар иностра- 
них псстова гроф Комура у врло важној 
полигичкој мисији.

Митрополит проневјеритељ. У Петро- 
градује силпу сеизанију изазвала суспен- 
зија игумана манасгира Александра Нев- 
скога, митрополита А.мброзија, који је 
течајем вре.меиа проневјерио пуна 2 ми- 
лијуна рубал.а.

Пут цара Виљема у Италију. Нз Ри- 
ма јављају; Из.међу њемачкога држ. кан- 
целара и талијанскога министра спољних 
послова уговорен је пут цара Вил.ема у 
Игалију за црол.еће, године 1911. Цар 
Виљемће то.м згодом присуствовати от- 
крпћу споменика крал.а Емануела, те ће 
уједно посјетитп међународну изложбу у 
Турпну.

Русвелт у Бечу. Бпвши предсједник 
сфцифених америчких држава Русвелт 
стигао је 1. априлауБеч, те ће остати у 
Бечу два дана. Краљ ће га примити у 
иосебну аудијенцију и исгога дана па 
вече приредиће н.ему у почаст свечани 
дипе, а други даи биће Русвелт иа дп- 
неу код грофа Ерентала.

Убијен маћедонски четовођа. Позна- 
тп маћедонски четовођа Делов убијен је 
прекспнођ у селу Љесковие. Ради се о 
крвној освети.

Огроман пожар шуме. Општинска шу- 
ма и Сатмарнемегиу стоји у пламену. Но- 
жар наиредује силном брзином. НЈгета је 
досада огромна. Акција око гашења је 
цреслаба.

Шала
Конкурс

— Реци ми, Мошо, шта је то конкурс?
— Конкурс је, кад неко стриа новацу 

џеп од наиталона, а извршител> му по- 
нише капут.

Забуна у љутини
ЈЈЈеф: „Јесте ли разговарали сл госпо- 

дином Драгугином? Шта је рекао?"
Чиновник: „Нијесам се могао с њиме 

разговарати".
Шсф: „То је нечувено, ужасно! На, је- 

сам ли вам рекао, да морате са њим го- 
ворити?"

Чпновник: „Није ми бн.чо могуђе. Прво, 
он је јуче умро...“

Шеф: „Но... а друго??...“

Брижљивост
— Зашто ви не новедете увијек сву 

дјену, кад правите излег са мужем?
— Зато што се мој муж у таквим при- 

ликама увијек напије, и кад би у томе 
стању иаше осморо дјеце видио у дуплом 
броју, сигурно би га каил.а ударила.

Привреда
Приход народне привреде у Србији. 

Г1о рачу.му г. Вук. Петровића, бившег ми- 
нистра финансија у Србпји, народна при- 
вреда у Србији представља годишњи при- 
ход од 600 мнлиона динара. У години 
1905. износио је га) годишњи приход су- 
му од 540 милиона.

Књижевност
„Савремене слике из привреде у 

Црној Гори“. Написао Хндрија К. Вукик, 
народии учигељ. Цијена 50 пара. Страна 
46 у 8".— У овој књижици писац је врло 
лијеио и зналачки изнео како смо много 
и мпого заостали у привредном иапредо- 
вап.у, те се с правом може ређи да је у 
ово] књижици заиста забњљежено само 
истинито стање наше биједне привреде 
у свима гранама, у свима првцима, а на- 
рочито у живинарсгву, мљекарству, ба- 
штованству, воћарству, шумарству и сто- 
чарству.

Такође писац је савесно, зналачки и 
објективно забил>ежио значајне користи 
од школских бацЈга, црквених и манасти- 
рских дабара с иривредног гледишта. Г1о 
овој кн.ижиип впдп се да је писац у псти- 
нп баш праш! онај народпи учитељ, ко- 
ји ради не само на народно.м просвјећа- 
вању, већ и па прпвредно-културном на- 
претку нашег привредника. Камо лијепе 
срећа да се и осталп учитељи у нашој 
домовини угледају на писца ове књижи- 
ци п да мало више пораде за парод с 
којим дијеле зло и добро — сб и х.љеб, а 
тада би се, нема сумње, осјетило благо- 
стање у народу, а једновремено и снага 
државна.

Ову књижицу топло препоручујем сви- 
ма привредницима драге иам домовине, 
да је са особитом пажњом прочигају, ка- 
ко би порадили да се и наша прпвреда 
уздигпе на ступњу свјегске културе, па 
да од ње има користи народ и држава.

П. С. Фил.

Забава
Питање

У коме мјессиг' жене иајмање гсворе? 
Одговоре ћемо штампаги.

Урелннштво „Ц. НЈСсника"

Наша пошта
У једном од прошлих бројева, а у овој 

рубрици, рек.ти смо, да је претнлату њ>- 
ложио г. Митар Церовић. Ногријешилп 
смо. Требало је да стоји: //о/7 Митар Це- 
ровпћ, што по његовој жељп радо испра- 
вл,амо.

Претп.тату за годину на Цстпњски Вјес- 
ник иоложила су још ова господа; Ву 
кашин Кујовић (Блатина), Станпша Ме- 
деница (Плана), Мркоје Медеиипа (Пла- 
на), Вукосав Јовановић (Требал.ево) и 
Стојап Анђелић (ТребаЈвево); полугоди- 
шњу ова господа: Ј1ука Ракочевић и Ми- 
лије Перовић оба из Требаљева.

Колашин. Полугодишњу претплату на 
Ц. Вјесник положила су ова господа: 
Мих. Пековић, Јагош Поповић, Ристо 
Рашовић, Периша Матковић, Ђ\кан Пе- 
тровић, Божина Кујовић, Саво Меденица 
п Радисав Зек.овиђ. За годину: Управа 
школе — Треба.тево.

Гор. Морача. Примл.ена је годишња 
претнлата на Ц. Вјесник од господе; Кр- 
сго Н. Бојић (Редице), Ђуро С. Пеко- 
вић (Сврке), Нико II. Булатовић (Пол.е), 
Јован Р. Бојић (Поље); полугодишњу 
иретплату су послали г. г. Саво И. Уска- 
вић (ПоЈве), Шћепан С. Војводић (Бои- 
ћи), А.текса Ж. Бојић (Бојићи), Сава К. 
Драгић (Љевишта), Мијат Ј1. Мијатовић 
(Крња Јела), Спасоје Ш. Лазаревић (Ос- 
реци), Илија М. Ђокић (Драговића пол>е), 
Милија М. Драговић (Поље), Мил. Р. Бо- 
јић (Бојићи), Милован И. Марковић (Стар- 
че), НеђеЈвко Ј. Дубљевић (Љевишта), 
Новгша Д. Кљајић (Рашко), ШундоМ. Бо- 
јић (Редице), Стеван М. Требјешании 
(Љевишта), Муко И. Пековић (Редиие), 
Радош П. Кујовнћ (Мијоска),

Улцин Г ђа Јулијана Петковић ГЈрет- 
плата до краја године при.мљена је и лист 
ће се слаги па дату адресу у Биоград — 
Србија.

Адмипистрација
„Цстињског Вјссника,,

Продајем за готово
1 мотоцикл „Лаурин н К.леменг‘ 

од 34 коњске снаге брзине до 80 
километара на сат, фали само јед- 
на вањска гума цјена 350. — (три 
сто педесет) перпера.

1 мали аутомобил ,,Бенз“ ста- 
ри модел од 5 коњских снага за 
2 3 особе брзине до 35 киломе-
тара. Све гуме нове и три резер- 
вне лампе и потпунп прибор. Ци- 
јена 900. — (девет стотина) перпера.

Обје макине су сасвијем у реду 
и иду изврсно.

Никшић. В. Живни

-= ТРГОВЦИМА =- 
из Подгорице, Колашина, Дан.-Града п 
Никшића, јавЈвамо, да имамо на продају 
већу количину најбоље

ИТАЛИЈАНСКЕ ПАШТЕ

разне врсте.
Цијеие умјерене и утврђене.
Експедпција тачна.
Продаја за готово, сигурнима и на мје- 

ницу.
Подгорица.

4,6 Чубрановић и Друг.

ТРГОВЦИМА
Прнмамо поруџбине

САПУН ЗА ПРАЊЕ
,,Б' аггозојг" са 72" 0 уља и „Могге Цате, 
са 60" о ул>а.

Да је ова врста сапуна најбол,а свје- 
доче преко 10 награда, које је односна 
фабрика на разним изложбама добила, 

Подгорица.
Чубрановић и Друг, 

заступниии 
заропепа а тароге 

Р. ВошЉа Ј. В. КШе 
4,10 Маг^Па.

Продајем
Моју кућу у зетској улицп.

1 Егиње.
13 М. Татар

РАДШВН.ШО
адвокаг — Никшић
И з в ј е шта ва м 11 о штова н у 

публику, да са.м отворио 
правозастуг|||)1чку канцела- 
рију у Никшиђу, и да ири- 
мам на застунање све пар- 
нице — нарочито сиорове 
приватно нравне приро-
де (грговачке и грађанске).

■
■

■
1 АсКокатиг8кап2е1е1

ВА018Аи N. ЦЈТ8СН1ТСН
МЈкбсКксћ — МопТепе^го

Сћегпећте аК УегЕге- 
ћег а11е бепсћШаПе уог 
ипзегеп (ЈегЈсћГеп

3 3

СВОЈ С В О М Е

ЦЈ 
г 
о 
сд 
о

о 
ш 
о

8№0 ЗП СВАНОГА, 9 НАРОЧИТО 39 НАШЕ ТРГО0ЦЕ
ПРВА СРИСКА АГЕНТУРНА И КОМИСИОНАРСКА

ИСТКМР1 И0РВ1 1 П0Д1Г1РИЦИ
Отпочела је свој рад, те прима и најсавјесније обавља 

наруџбе.
Ово је једина и најсолиднија Агентурна и комиси- 

онарска радња преко које се могу све врсте трговачке 
робе а нарочито:

X 
о

Р А Д Њ А

Кафа, Шећер, Брашно. Пиринач, Петролеум, 
Кожа, Шпирит, Свијеће, Сапун, Сардине, Чоколгда. 

разни Ликери и Минералне Воде,
како по најнижим дневињм цијенама тако и уз најпо- 
вољније услове поручити.

Сатова
на распродају имам од добрих ку- 
ћа, особито цариградских.

Ко би желио поручити на кар- 
тоне чпним цијене угодне. Вршим 
оправку и промјену за нове сатове.

У априлу отварам фотографски 
атеље.
4—5 Б. Шобајић. Н икшић.

5000 перпера
плаћам сваком који докаже, да моја 

за чудо јефтина колекција од 600 пред- 
мета, која кошта само пег перпера, пије 
готово бадјава, а састоји се; један пра- 
ви швајцарски часовник патеитираиог 
система Роскопф, који је регулисан и 
иде тачно, са иисменом трогодишњом 
гаранцијом; једаи лаиац америкаиског 
дубл-злата; два прстена од смерикаиског 
дубл-злата (за господу и жсчтске); једиа 
енгленска гарнпгура од пуцега за ман- 
жетне, јаке и кошуље: један амер. перо- 
рез са 5 сјечива; једна свилена краватна 
модерне мусгре, боје каква се жели; јед- 
на пгла за краватну од Спмпла-брнлљн- 
та; један женски лијеп брош најновпје 
мустре; јсдна путничка гарнитура: један 
кожни новчаник; американски бугон са 
имитованим драгим камењем; један ен- 
глески патепгирани барометар; један ал- 
бум за салоп са 36 вештачких и лиЈепих 
разглелнгша из свијета; један раскошан 
колијер за врат и.ти косу од правпх пс- 
точиих перла; пет ипдијских ђавола који 
проричу, који забављају свако друштво, и 
још 550 разних других иредмета, који с\ не- 
опходни и корисии свакој кући, и све оад- 
јава. Све заједно са часовнико.м за шпаг 
сисгема Роскопф, који сам ииаче кошта 
више но двојно, добија се за само 5 
периера.

Можс се добити на новуку пли за у- 
напријед послати новац (макар и у пош- 
танскпм маркама) од фирме А. Гелб 
(А. (те11т. \'ег>:н1с11тагњ Кгакаи .4 334). 
Краково.

НВ.) Ко наручи два иакета добија једгш еи- 
г.тески бријач и.ти 6 комада лаиени џепни мара.ма 
сздарје. Што сс не донада прима се натраг 
н нраћа се нован о.тмах. Пре.ма то.ме сваки 
ризик отиада. 61

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се пре- 
платити код поште.

ЦЈтампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


